

搭建“有事好商量—‘码’上议”平台，实现议事“零距离”、干群“心连心”

江苏淮安有一间“永不下班的议事室”

新华社南京电(记者沈汝发、朱旭东)“我们饲料企业6月到9月正是生产旺季，控电对我们影响很大。‘双控’能否选择在淡季，尽量减少对我们的影响？”淮安市澳华农牧有限公司负责人陈柱生发问。

淮安市淮阴区发改委副主任冯宁回应说：“发改部门根据电网负荷，调控企业用电。下一步将加强对企业的排查摸底，做好精准调控，尽最大可能保障企业用电。”

在近日淮阴区企业商会“生产、双控”两不误 确保企业无后顾之忧“码”上议专题协商议事会”上，淮阴区政协常委、区工商联主席李莺召集相关企业和政府部门开展协商交流。

中国特色社会主义民主

沈阳沈河区人大“三个平台”打通民意诉求“最后一公里”

2018年以来，沈阳市沈河区人大不断探索基层人大参与社会治理的方式方法，建设“代表代言选民微平台”“常委会联系代表微平台”“办理问题多方互动微平台”等为民工作互动平台，形成基层社会问题和矛盾从发现、报送到解决的闭环工作流程，畅通民意诉求表达。

2018年4月，家住沈河区泉园街道佳和新城小区的祖国镇老人向“代表代言选民微平台”反映，该小区的地下自来水管线出现破裂现象，相关部门每次只是突击抢修，经常造成小区5000余名居民家中突然性停水。

区人大代表王桂荣接到该意见后，立即着手调研，一边联系送水车缓解居民吃水困难，一边向沈河区人大常委会提交《关于更换佳和新城小区自来水管路的建议》，建议彻底更换小区自来水管线，避免水资源浪费，解决居民吃水难的问题。

针对此事，沈河区人大常委会还积极发动市区两级代表共同努力，于2019年7月形成市人大代表建议案，建议政府相关部门积极解决群众关心的民生问题。当年9月，佳和新城小区地下自来水管路改造项目正式启动，并在年底竣工，使困扰群众多年的吃水难问题得到了彻底解决。

沈河区借助三个平台，让全区73万多名群众与包括王桂荣在内的188名区人大代表紧密地联系在一起。

群众加入“代表代言选民微平台”表达诉求的意愿强烈，也为基层人大代表参与社会治理提供基础。沈河区人大常委会实施“3+1”工作模式，充分发挥人大代表扎根基层及职业多元化的优势，发挥沟通、协商和谈判的作用，为相关利益群体提供参与、表达的渠道和机会，有效提高了社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平。

其中，区人大代表李岩连续3次提出老兵搬家公司30多辆货车占用公共停车位、消防通道，与管理部门打游击问题。最终沈河交警大队静态交通管理科与企业签订《运营车辆夜间统一进入停车场合同》，不但使问题得到解决，而且搬家公司车辆夜间进入停车场模式在全市得到推广。

沈河区借助三个平台搭建起了传递和解决民生问题的平台，用最简单的模式，建立起最及时、最便捷、最通畅、最高效的民心连心桥和民情直通车。从2018年至2020年10月10日，三个平台共收到百姓反映问题、民意9423件，马上办7084件，解决率达到75%以上。其中形成区代表建议1227件、市代表建议748件、省代表建议7件。

(记者李铮、李宇佳)新华社沈阳电

淮安市政协委员、民建淮安市委员会专职副主席庞进亮出差在外，通过扫码参与讨论，对政府相关部门提出三点建议：“科学安排，降低企业损失；改善供给，帮助企业降本增效；政策引导，促进绿色能源生产消费。”

经过线上线下的广泛讨论，李莺最后对大家的发言进行了归纳总结，专题汇报给党委政府。

“有事好商量—‘码’上议”是淮安市政协借助互联网技术搭建的“永不下班的议事室”。广大群众通过扫码就可以随时随时随地参与出题、发表建议、远程协商、查看议事详情，大大增强了协商议事的互动性，提

高了协商议事的全面性，提升了协商议事的质量。”淮安市政协主席戚寿余说。

据介绍，淮安市1700多个协商议事室各自建立专属二维码，实现镇(街道)和村(社区)的全覆盖，群众在村头巷尾、网站上都可以便捷地获取二维码，全过程参与协商。记者随机扫码进入议事室看到，群众可以提出关心的议题，也可以对感兴趣的议题发表自己的观点，互动非常频繁，不少群众在网上参与旁听。

浙江大学博士生导师叶兵是淮安人，他告诉记者，有了“码”上议之后，他在杭州也可以参与家乡的事务讨论，“不用回来跑，非常方便”。

另外，淮安市还将协商结果和办理进展在网上进行公示，接受群众点评，督促相关部门积极办理，推动问题解决。

淮阴区副区长胡娟娟说，“有事好商量—‘码’上议”议事平台是落实全过程民主的重要载体，对政府的决策有很大的参考价值。

“不论多远都可以实现协商议事‘零距离’，时时刻刻都可以做到干部群众‘心连心’。”戚寿余说，淮安市已通过“码”上议累计征集各类议题2万多个，组织开展协商议事活动1.1万多场次，群众跟帖建议4.6万多人次，互动61万多人次，解决问题7300多个。

新华社北京12月29日电(记者邵思聪)记者29日从北京市民政局召开的新闻发布会上了解到，北京市民政局会同北京市发改委、北京市财政局、北京市卫健委等五部门修订的《北京市社区养老服务驿站运营扶持办法》正式印发，将于2022年1月1日起正式实施。扶持办法规定，养老服务驿站必须重点为基本养老服务对象提供基本养老服务。

据了解，新修订的扶持办法进一步强化了养老服务驿站的公益属性，即养老服务驿站必须重点为基本养老服务对象提供基本养老服务。基本养老服务包括巡视探访、个人清洁、养老顾问、呼叫服务等4项内容。基本养老服务对象包括北京市户籍城乡特困老年人；低保和低收入家庭的失能、失智、高龄老年人；计划生育特殊家庭老年人；其他家庭失能、失智、重度残疾老年人。截至目前，全市基本养老服务对象26万人，已建成社区养老服务驿站1000余家。

北京市民政局副局长李红兵介绍，扶持办法规定养老服务驿站要对应责任片区内的所有基本养老服务对象，与他们建立对应关系，将服务承诺书送达老年人家庭。只有认领签约的基本养老服务对象，养老服务驿站才能获取相应运营补贴。同样，在政策落实中，基本养老服务对象只有同驿站签订服务协议后，方可享受由区及街道(乡镇)出资购买、驿站组织提供的4项基本养老服务。

此外，修订后的扶持办法还优化了驿站运营补贴方式，养老服务驿站将获得“基础补贴”。民政部门将综合考虑驿站基本养老服务对象数量、基本养老服务项目提供情况及运营成本，给予驿站基础补贴。城区养老服务驿站按照实际签约服务的基本养老服务对象人数，每人每月补贴180元。农村地区驿站实际签约服务对象少于80人的，每家驿站每月补贴1.4万元；超过80人的，按照实际签约基本养老服务对象数量，每人每月给予180元补贴。同时，根据养老服务驿站星级评定标准，二星级以上养老服务驿站还将额外获得“星级补贴”，二星级养老服务驿站每家每月增加2000元补贴；三星级及以上驿站每家每月增加3000元补贴。

上海放宽廉租住房准入标准

新华社上海12月29日电(记者郑钧天)记者29日从上海市房屋管理局获悉，上海廉租住房相关政策标准将从2022年1月1日起开始调整，以进一步扩大廉租住房政策受益面、提高廉租住房保障水平。

此次政策标准调整的内容主要包括：放宽收入和财产准入标准，调整保障家庭分档区间标准，提高租金配租家庭租赁补贴标准，限定最大补贴面积标准等。

在准入标准方面，3人及以上家庭的收入准入标准从家庭人均月可支配收入3300元以下调整至4200元以下，财产准入标准从家庭人均12万元以下调整至15万元以下。1人、2人家庭及因病支出型贫困家庭的收入和财产准入标准，继续在3人及以上家庭基础上上浮10%。

为更好满足保障家庭基本居住需要，上海市对租金配租家庭的租赁补贴标准也作了对应调整。调整后，全市廉租保障家庭的租金补贴水平将总体提升近30%。此外，上海首次在全市将租金配租家庭的最大配租面积统一限定为居住面积45平方米，更加精准体现廉租住房“保基本”制度定位要求。

寻子22年终相见



12月28日，在广州市公安局花都区分局刑警大队，罗艳(右)触摸儿子的耳朵。

罗艳不敢想，跟自己心心念念的骨肉团圆，要花掉她整整22年。

49岁的罗艳是四川古蔺县人，1999年7月16日，她11个月大的儿子吴川在广州花都被拐走。此后的22年里，她独自一人一边打零工抚养大女儿，一边发疯一般满世界找儿子。为了找儿子，她睡过三个月的天桥，隐姓埋名找人贩子。她说，现在想想，全靠心里那口气撑着才活过来，就算是哪怕还有一口气，也要找到儿子。

2020年，广州公安在积案排查中将本案列为重点案件。经过不懈努力，2021年两名人贩子分别被广州花都警方抓获。近日，警方终于找到了已经长成人的吴川，经过多次DNA鉴定，确认两人母子关系。为了让这份苦苦等待22年的团圆不跨年，广州花都警方12月28日组织两人相见团圆。

新华社记者邓华摄

这个叫楼上的地方，正围绕数字经济干一件大事

石阡县楼上村历史可追溯到明代，被列入第一批中国传统村落，环境优美、古韵悠长。依托这些特色，贵州省将这个村活化利用，打造出楼上生态博物馆，探寻“跳出文化保护文化、跳出旅游引领旅游、跳出村落发展村落”的传统村落保护发展路子。

石阡县抢抓数字经济战略先机，依托这里的特色风景和文化底蕴，聚合多渠道帮扶资源，以楼上生态博物馆为载体，成立楼上数字乡村创意产业园。据了解，这个产

业园主要打造与乡村价值重构变现相关的自媒体账号孵化、内容电商建设、直播间搭建等互联网业态。未来的这里，手机成为新农具，数据成为新农资，直播成为新农活。

石阡县委书记田运栋说，石阡将针对楼上数字乡村创意产业园设立孵化基金，争取优惠政策，申请相关扶持项目，最终培育一批人才，孵化一批品牌，输出一批IP，打造“新乡村、新业态、新村民”乡村新生态，为城乡协同发展探索石阡特色路

径，为乡村振兴集成示范寻求楼上解决方案。

创意经济，人才是关键，青年是主力。为助推产业园聚合更多当地互联网因素，共青团石阡县委发出召集令，筹建石阡青年自媒体协会，筛选出坚守互联网领域各项目管理规范、符合社会主义核心价值观、具备“网红”潜力的自媒体账号，纳入产业园辅导孵化，待形成规模矩阵后，进行商业价值有序转化。

北京：养老服务驿站必须重点为基本养老服务对象提供基本养老服务